
 

SDS - Stadtwirtschaftliche Dienstleistungen Schwerin, 
Eigenbetrieb der Landeshauptstadt Schwerin 

 
Stellenausschreibung 

 
Der SDS-Stadtwirtschaftliche Dienstleistungen Schwerin ist als Eigenbetrieb der Landeshauptstadt für die Erfüllung 
der hoheitlichen Aufgaben im Bereich Straßenunterhaltung / Abfallwirtschaft sowie im Bereich Öffentliches Grün 
/Friedhöfe verantwortlich. Die Aufgaben des Bereiches Öffentliches Grün/Friedhöfe (SG) bestehen in der Planung, 
der Bauüberwachung sowie der Unterhaltung, Pflege und Verwaltung von öffentlichen kommunalen Grün- und 
Parkanlagen, Spielplätzen und sonstigen Freiflächen und deren Einrichtungen. Auch die Pflege von Bäumen an 
Straßen, straßenbegleitendem Grün, die Gewährleistung der Verkehrssicherheit der Bäume und die 
Bewirtschaftung der städtischen Wälder sowie Biotop- und Ausgleichsflächen gehören zum Aufgabenumfang. Die 
Bewirtschaftung der Friedhöfe wird ebenfalls vom Eigenbetrieb wahrgenommen. Die Aufgaben des Bereiches 
Straßenunterhaltung / Abfallwirtschaft (SU) bestehen insbesondere im Teil der Straßenunterhaltung in der 
Konzeption, Planung, Durchführung und Überwachung der Instandsetzungsmaßnahmen sowie der Sicherstellung 
der Verkehrssicherungspflicht und der Durchführung von Havarie- und Winterdiensten. 
 

Wir suchen nächstmöglich befristet bis zum 31.03.2025 in Vollzeit, eine/n  

Sachbearbeiter/in Sondernutzungserlaubnisse (m/w/d) 

Folgende Kenntnisse bzw. berufliche Qualifikationen werden vorausgesetzt: 

 staatl. geprüfte/r Techniker/in Fachrichtung Tiefbau oder vergleichbare Qualifikation 

 ständige Fort- und Weiterbildung auf dem Fachgebiet und im Verwaltungsrecht 

 mehrjährige Berufserfahrung in der Verwaltungspraxis sowie vorhandene Grundkenntnisse im 
Verwaltungsrecht  

 erweiterte Kenntnisse im Verkehrsrecht und Rechts- und Verwaltungsvorschriften, Führerschein 
Klasse B oder BE 

 
Die Stelle umfasst unter anderem folgende Aufgabenbereiche: 

1. Bearbeitung von Anträgen auf Sondernutzungserlaubnis zur Aufstellung von Containern, 
Hubbühnen, Gerüsten, Baustelleneinrichtung, etc. 
 

 Standortprüfungen, Beurteilungen der Beschaffenheit des Untergrundes (Straßen, Wege Plätze, 
Grünflächen) und der Verkehrslage durchführen 

 Beweissicherungen anfertigen 

 Durchführung örtliche Kontrollen  

 Erstellung einschließlich Auflagenerteilung, Abnahme und Abrechnung von 
Sondernutzungsbescheiden 

 ordnungsrechtliche Maßnahmen bei Nichtbeachtung der Auflagen, Nichtabmeldung leisten 

 

2. Bearbeitung von Anträgen auf Sondernutzungserlaubnis für Aufgrabungen, 

Leitungsverlegungen, Schächte etc. 

 

 Standortprüfung, Beurteilung des Untergrundes und der Oberfläche (Straßen, Wege Plätze, 

Grünflächen) und der Verkehrslage 

 Anfertigung von Beweissicherungen 

 Sichtung, Prüfung und Abgleich der Trassengenehmigung, Leitungskatastern, Lage- und 

Bestandsplänen 

 Beurteilung der Maßnahmen zum Wiederverschluss nach den geltenden Regelwerken 

 Prüfung vorh. Bestandsakten zum Aufbau der Verkehrsflächen  

 Entscheidung zur Wiederherstellung bei Alt- und Sonderbauweisen 

 Alternativenprüfung 

 Prüfung von Parallelmaßnahmen im Umfeld, Beurteilung von und Hinweis auf 

Koordinierungsmöglichkeiten 

 Örtliche Begleitung und Entscheidung bei abweichenden Erfordernissen 

 Örtliches Aufmaß durchführen 

 Erstellung einschließlich Auflagenerteilung, Abnahme und Abrechnung von 

Sondernutzungsbescheiden 



 Einleitung und Durchführung von qualitativen Kontrollprüfungen (z.B.: Verdichtung, Verlegetiefen, 

Oberflächenaufbau) 

 ordnungsrechtliche Maßnahmen bei Nichtbeachtung der Auflagen, Nichtabmeldung usw. 

 ad hoc Bearbeitung von Bescheiden unter Beachtung der vorigen Punkte bei Havarien und 

Abschätzung/ Entscheidung der erforderlichen Aufgaben 

 Durchsetzung von Ansprüchen bei Gewährleistungsmängeln 

 Zusammenarbeit mit der Verkehrsbehörde zur einheitlichen Umsetzung von VRAO und 

Sondernutzungsbescheid 

 Zusammenarbeit mit zuständigen Bereichen der Verwaltung und des SDS 

 Vereinbarung von grundsätzlichen Regelung und Abstimmung zu Grundsatzthemen mit den 

Leitungsträgern und TK-Unternehmen 

 

3. Bearbeitung illegaler Sondernutzungen gemäß §61 (1) 1. StrWG-M 

 

 Durchführung des Ordnungswidrigkeitenverfahrens einschließlich der Durchführung des 
Ermittlungsverfahrens, der Beweissicherung 

 Abstimmungen mit Verursachern und Aufstellung von Regelungen, Bestimmungen zur Abwendung 
weiterer Schritte und zur Erreichung der ordnungsgemäßen Abwicklung des Verfahrens 

 Bearbeitung von Einsprüchen 

 

4. Erstellung von verkehrsrechtlichen Anordnungen gemäß § 45 StVO iVm. RSA (Richtlinie für 

die Sicherheit von Arbeitsstellen an Straßen) als Straßenbaulastträger im Zuge des 

vereinfachten Verfahrens 

 

 Organisation der Durchführung 

 Entwicklung von Verkehrsleitung, –lenkung und -sicherung bei Baumaßnahmen unter Erreichung 
geringstmöglicher Auswirkungen 

 Erstellung von Anordnungen und Verkehrszeichenplänen sowohl für die betriebseigene 
Durchführung von Baumaßnahmen als auch für den Einsatz von Fremdfirmen, die durch den SDS 
zur Durchführung der Straßeninstandsetzung und Verkehrssicherung beauftragt werden  

 Durchführung von Anhörungen und Abstimmungen mit internen und externen Verfahrensbeteiligten 

 Durchführung regelmäßiger Abstimmungen mit allen FG des FD 69 bei Unterhaltungsmaßnahmen 
größeren Umfangs 

 

 
Wir bieten Ihnen: 
 

 Eine tarifgerechte Entlohnung nach Entgeltgruppe E 9a TVöD-V 

 
Schwerbehinderte Menschen werden bei gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt. Bewerber, die 
Tätigkeiten für das Allgemeinwohl ausüben, können bei ansonsten gleicher Eignung bevorzugt berücksichtigt 
werden. Im Zusammenhang mit dem Bewerbungsverfahren anfallende Kosten (z.B. Reisekosten) werden 
nicht erstattet. 

Wir freuen uns auf Ihre aussagefähige Bewerbung, die Sie bitte bis Fr. 18.08.2023 unter Angabe Ihres 
frühestmöglichen Eintrittstermins richten an: 
 
SDS – Stadtwirtschaftliche Dienstleistungen Schwerin, 
Eigenbetrieb der Landeshauptstadt Schwerin 
Bereich Personal und Recht 
Eckdrift 43 - 45 
19061 Schwerin 
 
oder per Mail an: personal@swsn.de 
 


